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Tάση ή διαφορά δυναμικού V
Μονόμετρο μέγεθος που εκφράζει την ηλεκτρική ενέργεια που 
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Κάθε ηλεκτρικό στοιχείο 
παρουσιάζει δύο άκρα 
(πόλους), γι’ αυτό και 

ονομάζεται ηλεκτρικό δίπολο.
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Διακόπτης
δ

Αμπερόμετρο Α

Βολτόμετρο V

Λαμπτήρας
Λ

Συσκευή

Αντίσταση
R

Σ

Κάθε ηλεκτρικό στοιχείο 
παρουσιάζει δύο άκρα 
(πόλους), γι’ αυτό και 

ονομάζεται ηλεκτρικό δίπολο.

Οι λαμπτήρες, οι αντιστάσεις, οι συσκευές 
ονομάζονται ηλεκτρικοί καταναλωτές. 



Ηλεκτρικό κύκλωμα
Κλειστός αγώγιμος δρόμος, μέσα από τον οποίο μπορεί να διέλθει το 
ηλέκτρικό ρεύμα και περιέχει ηλεκτρικά στοιχεία:
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Αμπερόμετρο Α

Βολτόμετρο V

Λαμπτήρας
Λ

Συσκευή

Αντίσταση
R

Σ

Κάθε ηλεκτρικό στοιχείο 
παρουσιάζει δύο άκρα 
(πόλους), γι’ αυτό και 

ονομάζεται ηλεκτρικό δίπολο.

Οι λαμπτήρες, οι αντιστάσεις, οι συσκευές 
ονομάζονται ηλεκτρικοί καταναλωτές. 



Ηλεκτρικό κύκλωμα
Κλειστός αγώγιμος δρόμος, μέσα από τον οποίο μπορεί να διέλθει το 
ηλέκτρικό ρεύμα και περιέχει ηλεκτρικά στοιχεία:

          
                                                         

+ 
Ηλεκτρική πηγή

Διακόπτης
δ

Αμπερόμετρο Α

Βολτόμετρο V

Λαμπτήρας
Λ

Συσκευή

Αντίσταση
R

Σ

Κάθε ηλεκτρικό στοιχείο 
παρουσιάζει δύο άκρα 
(πόλους), γι’ αυτό και 

ονομάζεται ηλεκτρικό δίπολο.

Πώς συνδέονται τα ηλεκτρικά στοιχεία μεταξύ τους;

Οι λαμπτήρες, οι αντιστάσεις, οι συσκευές 
ονομάζονται ηλεκτρικοί καταναλωτές. 



Ηλεκτρικό κύκλωμα
Κλειστός αγώγιμος δρόμος, μέσα από τον οποίο μπορεί να διέλθει το 
ηλέκτρικό ρεύμα και περιέχει ηλεκτρικά στοιχεία:

          
                                                         

+ 
Ηλεκτρική πηγή

Διακόπτης
δ

Αμπερόμετρο Α

Βολτόμετρο V

Λαμπτήρας
Λ

Συσκευή

Αντίσταση
R

Σ

Κάθε ηλεκτρικό στοιχείο 
παρουσιάζει δύο άκρα 
(πόλους), γι’ αυτό και 

ονομάζεται ηλεκτρικό δίπολο.

Πώς συνδέονται τα ηλεκτρικά στοιχεία μεταξύ τους;

Σύνδεση σε σειρά

Οι λαμπτήρες, οι αντιστάσεις, οι συσκευές 
ονομάζονται ηλεκτρικοί καταναλωτές. 



Ηλεκτρικό κύκλωμα
Κλειστός αγώγιμος δρόμος, μέσα από τον οποίο μπορεί να διέλθει το 
ηλέκτρικό ρεύμα και περιέχει ηλεκτρικά στοιχεία:

          
                                                         

+ 
Ηλεκτρική πηγή

Διακόπτης
δ

Αμπερόμετρο Α

Βολτόμετρο V

Λαμπτήρας
Λ

Συσκευή

Αντίσταση
R

Σ

Πώς συνδέονται τα ηλεκτρικά στοιχεία μεταξύ τους;

Σύνδεση σε σειρά

Σύνδεση παράλληλα

Οι λαμπτήρες, οι αντιστάσεις, οι συσκευές 
ονομάζονται ηλεκτρικοί καταναλωτές. 

Κάθε ηλεκτρικό στοιχείο 
παρουσιάζει δύο άκρα 
(πόλους), γι’ αυτό και 

ονομάζεται ηλεκτρικό δίπολο.

Οι λαμπτήρες, οι αντιστάσεις, οι συσκευές 
ονομάζονται ηλεκτρικοί καταναλωτές. 



Σύνδεση σε σειρά



Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):

          
                                                         



Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):

          
                                                         

+  δ



Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):

          
                                                         

+  δ Λ
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):
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Σύνδεση παράλληλα



Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):

          
                                                         

+  δ Λ
+  δ

Ι

Ι

ΙΙ

Ι

Σύνδεση παράλληλα
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται παράλληλα, όταν τα άκρα τους 
έχουν κοινή αρχή και κοινό τέλος (κοινά άκρα):

          
                                                         



Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):
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+  δ
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ΙΙ

Ι

Σύνδεση παράλληλα
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται παράλληλα, όταν τα άκρα τους 
έχουν κοινή αρχή και κοινό τέλος (κοινά άκρα):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):

          
                                                         

+  δ Λ
+  δ

Ι

Ι

ΙΙ

Ι

Σύνδεση παράλληλα
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται παράλληλα, όταν τα άκρα τους 
έχουν κοινή αρχή και κοινό τέλος (κοινά άκρα):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):

          
                                                         

+  δ Λ
+  δ

Ι

Ι

ΙΙ

Ι

Σύνδεση παράλληλα
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται παράλληλα, όταν τα άκρα τους 
έχουν κοινή αρχή και κοινό τέλος (κοινά άκρα):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):

          
                                                         

+  δ Λ
+  δ

Ι
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ΙΙ

Ι

Σύνδεση παράλληλα
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται παράλληλα, όταν τα άκρα τους 
έχουν κοινή αρχή και κοινό τέλος (κοινά άκρα):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):

          
                                                         

+  δ Λ
+  δ

Ι

Ι

ΙΙ

Ι

Σύνδεση παράλληλα
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται παράλληλα, όταν τα άκρα τους 
έχουν κοινή αρχή και κοινό τέλος (κοινά άκρα):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):

          
                                                         

+  δ Λ
+  δ

Ι

Ι

ΙΙ

Ι

Σύνδεση παράλληλα
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται παράλληλα, όταν τα άκρα τους 
έχουν κοινή αρχή και κοινό τέλος (κοινά άκρα):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):

          
                                                         

+  δ Λ
+  δ

Ι
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ΙΙ

Ι

Σύνδεση παράλληλα
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται παράλληλα, όταν τα άκρα τους 
έχουν κοινή αρχή και κοινό τέλος (κοινά άκρα):
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Σύνδεση σε σειρά
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται σε σειρά, όταν το τέλος του ενός 
είναι η αρχή του άλλου (κοινό καλώδιο):
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+  δ

Ι

Ι
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Ι

Σύνδεση παράλληλα
Δύο ηλεκτρικά στοιχεία συνδέονται παράλληλα, όταν τα άκρα τους 
έχουν κοινή αρχή και κοινό τέλος (κοινά άκρα):
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Σύνδεση σε σειρά - παράλληλα



Έφαρμογή 1



Έφαρμογή 1
Να υπολογίσετε την ενέργεια που καταναλώνει μία ηλεκτρική συσκευή 
σε χρόνο τριών δευτερολέπτων, όταν διαρρέεται με ρεύμα  έντασης 2Α 
και στα άκρα της εφαρμόζεται διαφορά δυναμικού 5V. 

          
                                                         



Έφαρμογή 1
Να υπολογίσετε την ενέργεια που καταναλώνει μία ηλεκτρική συσκευή 
σε χρόνο τριών δευτερολέπτων, όταν διαρρέεται με ρεύμα  έντασης 2Α 
και στα άκρα της εφαρμόζεται διαφορά δυναμικού 5V. 

          
                                                         

ΣA

V

Ι=2A

V=5VΔt=3s



Έφαρμογή 1
Να υπολογίσετε την ενέργεια που καταναλώνει μία ηλεκτρική συσκευή 
σε χρόνο τριών δευτερολέπτων, όταν διαρρέεται με ρεύμα  έντασης 2Α 
και στα άκρα της εφαρμόζεται διαφορά δυναμικού 5V. 

          
                                                         

ΣA

V

Ι=2A

V=5V

V=
Εηλ .
Q

Δt=3s



Έφαρμογή 1
Να υπολογίσετε την ενέργεια που καταναλώνει μία ηλεκτρική συσκευή 
σε χρόνο τριών δευτερολέπτων, όταν διαρρέεται με ρεύμα  έντασης 2Α 
και στα άκρα της εφαρμόζεται διαφορά δυναμικού 5V. 

          
                                                         

ΣA

V

Ι=2A

V=5V

V=
Εηλ .
Q ⇒ Εηλ .=V⋅Q

Δt=3s



Έφαρμογή 1
Να υπολογίσετε την ενέργεια που καταναλώνει μία ηλεκτρική συσκευή 
σε χρόνο τριών δευτερολέπτων, όταν διαρρέεται με ρεύμα  έντασης 2Α 
και στα άκρα της εφαρμόζεται διαφορά δυναμικού 5V. 

          
                                                         

ΣA

V

Ι=2A

V=5V

V=
Εηλ .
Q ⇒ Εηλ .=V⋅Q

⇒ Εηλ .=V⋅I⋅ΔtΔt=3s



Έφαρμογή 1
Να υπολογίσετε την ενέργεια που καταναλώνει μία ηλεκτρική συσκευή 
σε χρόνο τριών δευτερολέπτων, όταν διαρρέεται με ρεύμα  έντασης 2Α 
και στα άκρα της εφαρμόζεται διαφορά δυναμικού 5V. 

          
                                                         

ΣA

V

Ι=2A

V=5V

V=
Εηλ .
Q ⇒ Εηλ .=V⋅Q

⇒ Εηλ .=V⋅I⋅Δt = 5⋅2⋅3Δt=3s



Έφαρμογή 1
Να υπολογίσετε την ενέργεια που καταναλώνει μία ηλεκτρική συσκευή 
σε χρόνο τριών δευτερολέπτων, όταν διαρρέεται με ρεύμα  έντασης 2Α 
και στα άκρα της εφαρμόζεται διαφορά δυναμικού 5V. 

          
                                                         

ΣA

V

Ι=2A

V=5V

V=
Εηλ .
Q ⇒ Εηλ .=V⋅Q

⇒ Εηλ .=V⋅I⋅Δt = 5⋅2⋅3

Εηλ .=30 J⇒

Δt=3s



Έφαρμογή 1
Να υπολογίσετε την ενέργεια που καταναλώνει μία ηλεκτρική συσκευή 
σε χρόνο τριών δευτερολέπτων, όταν διαρρέεται με ρεύμα  έντασης 2Α 
και στα άκρα της εφαρμόζεται διαφορά δυναμικού 5V. 

          
                                                         

ΣA

V

Ι=2A

V=5V

V=
Εηλ .
Q ⇒ Εηλ .=V⋅Q

⇒ Εηλ .=V⋅I⋅Δt = 5⋅2⋅3

⇒

Παρατήρηση

Δt=3s

Εηλ .=30 J



Έφαρμογή 1
Να υπολογίσετε την ενέργεια που καταναλώνει μία ηλεκτρική συσκευή 
σε χρόνο τριών δευτερολέπτων, όταν διαρρέεται με ρεύμα  έντασης 2Α 
και στα άκρα της εφαρμόζεται διαφορά δυναμικού 5V. 

          
                                                         

ΣA

V

Ι=2A

V=5V

V=
Εηλ .
Q ⇒ Εηλ .=V⋅Q

⇒ Εηλ .=V⋅I⋅Δt = 5⋅2⋅3

⇒

1. Η τάση στα άκρα μιας ηλεκτρικής πηγής είναι η ηλεκτρική ενέργεια που 
προφέρει η ηλεκτρική πηγή ανά μονάδα φορτίου. 

Παρατήρηση

Δt=3s

Εηλ .=30 J



Έφαρμογή 1
Να υπολογίσετε την ενέργεια που καταναλώνει μία ηλεκτρική συσκευή 
σε χρόνο τριών δευτερολέπτων, όταν διαρρέεται με ρεύμα  έντασης 2Α 
και στα άκρα της εφαρμόζεται διαφορά δυναμικού 5V. 

          
                                                         

ΣA

V

Ι=2A

V=5VΔt=3s

V=
Εηλ .
Q ⇒ Εηλ .=V⋅Q

⇒ Εηλ .=V⋅I⋅Δt = 5⋅2⋅3

Εηλ .=30 J⇒

1. Η τάση στα άκρα μιας ηλεκτρικής πηγής είναι η ηλεκτρική ενέργεια που 
προφέρει η ηλεκτρική πηγή ανά μονάδα φορτίου. 

2. Η τάση στα άκρα μιας συσκευής είναι η ηλεκτρική ενέργεια που καταναλώνει 
η συσκευή ανά μονάδα φορτίου.

Παρατήρηση



Έφαρμογή 2



Έφαρμογή 2
Να κατασκευάσετε τα παρακάτω κυκλώματα:

          
                                                         



Έφαρμογή 2
Να κατασκευάσετε τα παρακάτω κυκλώματα:
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Έφαρμογή 2
Να κατασκευάσετε τα παρακάτω κυκλώματα:
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Έφαρμογή 2
Να κατασκευάσετε τα παρακάτω κυκλώματα:
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Έφαρμογή 2
Να κατασκευάσετε τα παρακάτω κυκλώματα:

          
                                                         

δ
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δ

Λ

Σπίτι
Το φορτίο που μεταφέρεται μέσα σε έναν αγωγό σε χρόνο 5 
λεπτών μετρήθηκε ίσο με 3000mC. Να βρείτε τη διαφορά 
δυναμικού που εφαρμόζεται στα άκρα του αγωγού, αν 
γνωρίζεται ότι καταναλώνει ενέργεια 20J σε χρόνο 5s.  



Α                                       Β   
   Ευχαριστώ για την προσοχή σας.
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